

AL COMPOSTAL

delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

SALAMANCA.

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, lunes 17 de mayo de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.639

Están en poder de nuestras tropas Gorocica y el nudo de comunicaciones de Zugestieta. Más posiciones ocupadas

PARTES OFICIALES

DE LOS DIAS 15 Y 16

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 15 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Aragón.—Cañoneo y tiroteo.

Frente de Vizcaya.—Continúan las operaciones de consolidación de posiciones y limpieza de la zona ocupada.

Se ha recogido gran cantidad de material desmenuado en este frente.

El enemigo ha llevado a cabo dos ataques a nuestras posiciones en el sector de Bizcargui, siendo rechazado y causándole nuestras tropas una verdadera carnicería.

Los prisioneros cogidos dicen que los jefes los arrastran a tatar que bajo pena de fusilamiento.

Frente de León.—Se ha llevado a cabo por nuestras fuerzas una pequeña operación para alejar al enemigo que presionada nuestra posición de Lillo, siendo perseguido y dejando en nuestro poder 96 muertos, entre ellos dos jefes de batallón, un capitán de Ingenieros apellidado Fernández y cuatro morteros del 15.

Frente de Asturias.—Cañoneo y tiroteo, habiéndose pasado a nuestras filas 8 milicianos con armamento.

Frente de Santander.—Fuego de cañón y mortero en los sectores de Cilleruelo y Bricia, habiéndose presentado 8 milicianos con armamento.

Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Fuego de cañón, fusil y mortero.

EJERCITO DEL SUR
Frente de Córdoba.—Pequeño ataque a las posiciones del Zamarano, siendo rechazado con muchas bajas para el enemigo.

En los demás frentes, cañoneos y tiroteos.

Salamanca, 15 de mayo de 1937.
De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

Salamanca, 16.—Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo, hasta las veinte horas del día de hoy.

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Aragón.—Cañoneo sin consecuencias.

Frente de Soria.—Sin novedad.

Frente de Vizcaya.—Continúan las operaciones en este frente con el brillante avance de nuestras tropas que, en el sector de Bizcargui, han ocupado, después de duro combate, la Ermita de San Juan, Ergola, Torremuro y alturas de este nombre, quedando el pueblo de Gocorocica y el nudo de comunicaciones de Zugestieta en nuestro poder. El enemigo ha ofrecido seria resistencia que fué vencida por nuestra artillería y aviación. Dejó abandonados numerosos muertos.

Se pasaron a nuestras filas 96 milicianos con armamento, y en muchos puntos del frente se pasaron también gran cantidad de familias que, con ganado y enseres, huyen de la zona roja.

Frente de Santander.—Un pequeño ataque a Cilleruelo de Bricia fué rechazado con bastantes bajas.

Frente de Asturias.—Se han cogido al enemigo, como resultado de pequeñas escaramuzas, un cañón del 37 y un tanque.

Frente de León.—Han sido rechazados con toda energía dos ataques a la posición de Valdecastillo, persiguiendo al enemigo y cogiéndole 94 muertos.

Frente de Madrid.—Sin novedad.

La Ciudad Universitaria y la de Toledo, también sin novedad, siendo en absoluto falsas las noticias que periódicamente dan los radios y autoridades oficiales rojas sobre un supuesto cerco de estas posiciones.

La Ciudad Universitaria sigue manteniendo la integridad de sus posiciones y comunicación, que nunca perdió, y su heroica guarnición da a diario pruebas de su alto espíritu, que es admirado por sus propios enemigos, llegando a alabarlo el mismo general comunista que manda en Madrid, que les llama heroicos y les ofrece

SIETE MIL MILONES

JUSTIFICA EL ROBO

San Sebastián, 16.—Se confirma la noticia de que un barco de la Compañía Sota y Aznar ha zarpado de Bilbao llevado a bordo 7.000 millones de pesetas en valores y alhajas.

Parece que se dirige a Burdeos pero, según otra versión, el valioso cargamento será depositado en Inglaterra.

Bilbao, 16.—Los separatistas han declarado en un acto público que es lícito el robo efectuado en los Bancos por disposición del «Gobierno» de Aguirre, ya que lo robado se empleará en atenciones de guerra.

Acción Española se incorpora al movimiento de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Salamanca.—Con fecha 8 de mayo, el secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se dirigió por iniciativa y deseo expreso del Caudillo, a José María Pemán, como presidente de Acción Española, para decirle la satisfacción que les proporcionarían el ingreso en corporación de los afiliados de Acción Española al movimiento de F. E. T.

«Siendo tan destacada—se decía—la actuación de esa sociedad en pro de los grandes ideales que constituyen el auténtico pensamiento político español, por el que dieron su vida, entre tantos otros, los inolvidables Calvo Sotelo, Pradera y Maeztu, y aspirando nuestro Movimiento a integrar en una comunión total cuantas actividades sean legítimas, no dudamos encontrar esta iniciativa el eco más favorable y entusiasta.»

Pemán ha contestado diciendo que recibe, con verdadera emoción y orgullo, la carta en que con tanta amabilidad y por indicación del Generalísimo se invita a la sociedad cultural Acción Española para que, colectivamente, ingrese en las filas del movimiento de Falange Española la Tradicionalista, que por inspiradísima iniciativa del Caudillo acaba de formar la fusión y abrazo de las fuerzas que desde un principio dieron calor y empuje a la actual cruzada española.

«Ya comprenderá usted—añade—que nuestra respuesta, entusiásticamente afirmativa, a esa invitación, no es sino la expresión de algo que estaba ya en el espíritu de todos los socios de Acción Española, que, al realizar esa fusión material, vieron en ella un reflejo de lo que moral y espiritualmente, venía realizándose desde hace cinco años en las páginas de su revista y en los actos culturales de su sociedad, donde en la formación de unos unánimes pensamientos contra-revolucionarios, colaboraban siempre juntos los hombres de todas las tendencias que ahora se juntan y estrechan. Por esa unión, murieron nuestros mejores, como Pradera, Calvo Sotelo, Maeztu, García Villada. Por todo ello, nuestro espíritu, estaba ya plenamente inscripto en el nuevo y unificado Movimiento, donde, desde hoy, van estar también, con alegría y orgullo, nuestros nombres.»

ció dos ascensos si se pasaban a sus filas.

En Toledo, el enemigo se encuentra al Sur de nuestras líneas muy quebrantado, después del durísimo castigo que ha sufrido en los últimos ataques en los que estérilmente perdió el 50 por 100 de sus efectivos.

Las noticias falsas dadas por los radios rojas constituyen el medio de propaganda para ocultar los constantes descalabros que sufren en los frentes de Vizcaya.

Frente de Avila.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR
En los frentes de Andalucía, sin novedad.

Salamanca, 16 de mayo de 1937.
De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno**.

DE COLABORACIÓN

LOS DOS ENEMIGOS

En las actuales circunstancias calamitosas de suyo porque atraviesa España a poco se observe se verá que entre los que hacen oposición al glorioso movimiento nacional, hay distintas rutas; una la seguida por los rojos claros en su actuación, que obcecados por los dirigentes que ordenan la destrucción de España luchan en distintos sectores y cometen toda clase de tropelías, desde la injuria, la calumnia, injusticias y asesinatos, hasta el martirio de personas indefensas y toda clase de crímenes que la más refinada maldad puede concebir con la pretendida justificación de que lo hacen en defensa de los mandatos tópicos de la defensa de la democracia, de la libertad, del proletario y demás palabrejas de suyo desacreditadas si no lo estuvieran por la conducta seguida por los mismos que las emplean y que contrasta con sus actos y en los sofismas por ellos empleados ninguna persona de seriedad reconocida y de sano criterio cree ni le concede importancia, lo único que no es desventajoso de tal aptitud es que es clara, definida, visible, por tanto, no temible por los errores que sustentan y por lo tanto tan solo dignos de compasión los obcecados que profesan esas ideas, y en cuanto no pasan a la ejecución de los actos punibles causantes de tantas desgracias; más temibles quizá son otros opositores, los que podrían nombrarse rojos oscuros porque su actuación suele no ser clara, son cultos inteligentes urbanos y extremadamente diplomáticos por no emplear otro calificativo que pudiera ser más gráfico y les cuadraría mejor por su insinceridad, cautos en su expresión, se permiten actuar de defensores del actual movimiento nacional y le alaban, y hasta se duelen de las desgracias que el enemigo que nos ataca nos causa, pero dejan entretener en sus juicios el fondo interior y oculto de su criterio que no concuerda con sus palabras por insinuaciones ténues y siempre llenas de pesar aparente nada más, de lo que ocurre en nuestra patria, son los primeros en comunicar la mala nueva lamentándose en rodar de negras sombras el porvenir, en apesadumbrarse de que el avance de nuestro Ejército no sea más rápido, que la complicación internacional pueda sobrevenir, en comentar con ligera crítica la estrategia militar desarrollada en tal o cual sector, empleando siempre todo comentario desfavorable para la causa nacional y contra ese proceder funesto hay que ir y actuar, desemascarándolos porque al ocultar con su conducta sus verdaderos deseos producen engaño en los ingenios y neutralizan sus entusiasmos patrióticos, torpedeando así la adhesión de éstos a la buena causa que es lo primero que se proponen, sin perjuicio del propósito de captación para más adelante, así que es ineludible el deber de todo buen ciudadano el cortarles la marcha que llevan, porque además hay que tener en cuenta que el día de la victoria final de nuestro Ejército serán los primeros en sumarse al aplauso y toda expresión satisfactoria por el fin obtenido lo cual no obsta que al presente hagan lo posible para laborar en contra, lo cual se aprecia, a pesar de sus falacias empleadas con ropaje de juicios indiscutibles; el encubrimiento del fin que persiguen con su actuación les hace más reprochable por su conducta y son más temibles por el daño que causan a aquellos que no se penetran del objeto que persiguen.

Ricardo Bescansa, 25 pesetas.
M. I. Sr. D. Cándido Pumar, 10
Francisco Veiga, Maestro de Oza y sus alumnos, 85 cajetillas de 0'35

Excma. Sra. Condesa de Turnes, 6 cajetillas de 0'70
Relación de lo enviado últimamente:

742 botellas de coñac, ron, anís etcétera
640 litros de aguardiente
1 garrafón de jerez
1 id. de coñac, de 16 litros
1 barril de aguardiente, de 64 litros

Media cántara de aguardiente
1 caja de guisantes
1 id. de galletas
20 id. de mantedacas
2 libras de chocolate
100 naranjas
6 vendas
100 pliegos de papel de cartas
400 sobres

37 impermeables y gabanes
90 camisetas de felpa
6 pañuelos de las narices
1 jersey
2 pasa montañas
50 cigarrillos puros
3045 cajetillas de tabaco de varios precios

1970 librillos de papel de fumar
112 cajas de cerillas
8 paquetes de tabaco de pipa

No debemos cerrar estas líneas dictadas con los mejores deseos, sin reiterar nuestra profunda gratitud a los señores donantes, a la vez que excitamos el patriotismo de los compostelanos, para que con sus aportaciones, den lugar a otra expedición, recogiendo así los deseos de una entusiasta española y de D. C. M., expuestos, en notas laudatorias para esta Patronal, y que agradece, en *El Eco de Santiago* del día 14 y en *EL COMPOSTELANO* del día 15, de cuyos deseos participamos todos los santiagueses, justamente exaltados y satisfechos por la alegría que hemos comunicado a nuestros hermanos de Asturias, en cuyos corazones dejó Santiago un motivo de vivo agradecimiento, con el que debemos sentirnos estimulados para sucesivas y patrióticas generosidades en las que no puede decaer ningún pueblo de la retaguardia.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!
¡VIVA ESPAÑA!

Arzobispo enfermo

Se encuentra enfermo el Arzobispo de Valladolid, Dr. Grandásegui, a quien le ha sido administrado el Santo Viático.

DE COLABORACIÓN

GLOSA NECROLÓGICA

«Ser o no ser» tal vez no es el problema pensar o no pensar acaso sea.
Yo Hamlet, como tú, en la necrópolis contemplo calaveras.

Príncipe, aquí también «huele a podrido» como en tu patria, la brumosa Denia. Desde esta costa un pirata «wiking» infla su vela.

«Yo soy», Hamlet amigo, porque tengo en glándula tiroide una «conciencia»? Si yo fuese inconsciente no existía aunque me tengan vertical mis piernas. El cementerio donde yo medito está azotado por la mar inmensa. En la mi madre, útero del mundo, se hunda mi pena.

La espuma fervorosa que el granito rompe en la costa occidental gallega a este mi cuerpo que luchó «incruento» por siempre aduerma.

Ramón ARMADA QUIROGA.

Compostela, mayo de 1937.

La batalla de la retaguardia

Barcelona, 16.—*Solidaridad Obrera* publica un artículo hablando de la crisis del «Gobierno» de Valencia, y señala la importancia que tiene en los momentos actuales.

Afirma que esta crisis es la gran batalla de la retaguardia y que quizás sea la batalla definitiva.

DE LA F. PATRONAL

NUAVOS DONANTES

Debemos a nuestros asociados y al pueblo de Santiago en general, con los que no queremos perder contacto, la relación de los donativos que, con destino a nuestros heroicos y gloriosos soldados, han sido enviados a Asturias, nuestra hermana mártir, en la última expedición de esta Patronal; unos, entregados en estos locales por los propios donantes, y otros adquiridos con el dinero recibido, cuyos nombres de unos y de otros, hemos dado a la publicidad, a los que hay que añadir los siguientes:

Sres. Don:
Ricardo Bescansa, 25 pesetas.
M. I. Sr. D. Cándido Pumar, 10
Francisco Veiga, Maestro de Oza y sus alumnos, 85 cajetillas de 0'35

Excma. Sra. Condesa de Turnes, 6 cajetillas de 0'70
Relación de lo enviado últimamente:

742 botellas de coñac, ron, anís etcétera
640 litros de aguardiente
1 garrafón de jerez
1 id. de coñac, de 16 litros
1 barril de aguardiente, de 64 litros

Media cántara de aguardiente
1 caja de guisantes
1 id. de galletas
20 id. de mantedacas
2 libras de chocolate
100 naranjas
6 vendas
100 pliegos de papel de cartas
400 sobres

37 impermeables y gabanes
90 camisetas de felpa
6 pañuelos de las narices
1 jersey
2 pasa montañas
50 cigarrillos puros
3045 cajetillas de tabaco de varios precios

1970 librillos de papel de fumar
112 cajas de cerillas
8 paquetes de tabaco de pipa

No debemos cerrar estas líneas dictadas con los mejores deseos, sin reiterar nuestra profunda gratitud a los señores donantes, a la vez que excitamos el patriotismo de los compostelanos, para que con sus aportaciones, den lugar a otra expedición, recogiendo así los deseos de una entusiasta española y de D. C. M., expuestos, en notas laudatorias para esta Patronal, y que agradece, en *El Eco de Santiago* del día 14 y en *EL COMPOSTELANO* del día 15, de cuyos deseos participamos todos los santiagueses, justamente exaltados y satisfechos por la alegría que hemos comunicado a nuestros hermanos de Asturias, en cuyos corazones dejó Santiago un motivo de vivo agradecimiento, con el que debemos sentirnos estimulados para sucesivas y patrióticas generosidades en las que no puede decaer ningún pueblo de la retaguardia.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!
¡VIVA ESPAÑA!

Arzobispo enfermo

Se encuentra enfermo el Arzobispo de Valladolid, Dr. Grandásegui, a quien le ha sido administrado el Santo Viático.

DE COLABORACIÓN

GLOSA NECROLÓGICA

«Ser o no ser» tal vez no es el problema pensar o no pensar acaso sea.
Yo Hamlet, como tú, en la necrópolis contemplo calaveras.

Príncipe, aquí también «huele a podrido» como en tu patria, la brumosa Denia. Desde esta costa un pirata «wiking» infla su vela.

«Yo soy», Hamlet amigo, porque tengo en glándula tiroide una «conciencia»? Si yo fuese inconsciente no existía aunque me tengan vertical mis piernas. El cementerio donde yo medito está azotado por la mar inmensa. En la mi madre, útero del mundo, se hunda mi pena.

La espuma fervorosa que el granito rompe en la costa occidental gallega a este mi cuerpo que luchó «incruento» por siempre aduerma.

Ramón ARMADA QUIROGA.

Compostela, mayo de 1937.

QUEIPO DE LLANO

CHARLA DE AYER

El general Queipo de Llano empezó su charla de anoche comentando la crisis del Gobierno de Valencia y hablando del «talento» del Canallero, a quien le mortifica en grado sumo, no haber podido lograr la formación de un nuevo Gobierno (?).

Planteadas la crisis empezaron las consultas con el jefe del partido comunista, quien parece que opinaba que debiera formarse un Gobierno igual al anterior y lo mismo se dice que pensaba el representante del partido socialista, pero al cabo, comunistas y socialistas acordaron retirarse.

Refiriéndose a las noticias que propala la canalla marxista—dice Queipo de Llano—que una radio roja dió la noticia, canallera, como todas las suyas, de que en Málaga ocurrió algo enorme. Dió cuenta dicha radio de un artículo publicado por un periódico marxista. Dice en él que Málaga está bajo una ola de sangre. En Gibraltar reina inquietud y temor por todo lo que ocurre en la capital malagueña.

Las tropas italianas al servicio de los generales traidores, matan en las calles a las gentes, y a las seis de la tarde no puedes andar nadie por las calles y plazas, ni se abren desde esa hora las puertas ni los balcones. Se oyen pasar los tanques que ametrallan a todo el que se descuida en retirarse y circulan camiones con fusilería y ametralladoras, que disparan sin piedad contra los vecinos.

«Oye Enrique, alcalde—dice Queipo de Llano—no permitas que anden así los tanques, porque ahora que estamos haciendo ecoamias, nos vas a estropear las calles. Llévalos por las afueras.»

«¡Qué horror, lo que pasa en Málaga!»

La situación es horrible. Añade la radio roja que los embargos están a la orden del día y las autoridades fasciosas ejercen vigilancia solamente por los arrabales. Hace tres días llegó a Gibraltar un vecino de Málaga, de gran significación, aterrado por lo que allí pasaba. Los fascistas se matan, matan a los niños y en las primeras cuarenta y ocho horas del dominio de Málaga, hicieron cinco mil asesinatos. Los españoles aterrados se pasan a la zona rebelde.

Mienten con un descaro inaudito y pretenden hacer creer que siguen en Sollube. ¿Pero nos habéis enterado que estamos a bastantes kilómetros más allá?

Termina el general Queipo de Llano leyendo una nota de la Agencia Havas, de París, en la que se da cuenta de que la canalla marxista, cobarde como ella sola, que no tiene valor más que para engañar a inocentes, dió muerte al heroico capitán Cortés jefe de la fuerza del Santuario de la Virgen de Santa María de la Cabeza.

Y esto—dice Queipo—me llena de indignación, porque esos cobardes no supieron dejar morir en un hospital al capitán Cortés, después de haberle causado calladamente graves heridas, sino que aún viéndolo morir, lo fusilaron, en forma cobarde.

Y para final vaya un camelo: Portabella. Lo mismo que ti. Sin novedad.

Hitler va a visitar Italia

Berlín.—El ministro del Interior, general Goerín, ha declarado, al parecer, que Hitler hará un viaje a Italia.

La noticia llega de Innsbruck, por donde ha pasado el ministro alemán para ir a Venecia. Dice que cuando el general Goering estaba asomado a la ventanilla del vagón, se le preguntó, refiriéndose a Hitler: «¿Cuándo vendrá?» Y el general contestó tan sólo: «Vendrá».

¿Más dictadura?

Valencia, 16.—Se afirma entre los dirigentes rojos que Largo Caballero trata de implantar una dictadura, apoyado por la U. G. T. y los elementos republicanos. Los anarquistas han dicho que tolerarán tal dictadura.

HABLAN LOS ROJOS

DE SU «GOBIERNO»

Salamanca.—En los mismos momentos que se celebraban las consultas en Valencia, comunistas y anarquistas en Madrid trabajan las profundas discrepancias existentes entre los diferentes grupos, y lo irreductible de las posiciones que los políticos intentan armonizar en el nuevo Gobierno que se cocina en Valencia.

La posición del grupo anarquista es clara.

Levantada la bandera en defensa de la actitud revolucionaria de Largo Caballero se opone a que se merme la autoridad del Lenin español.

Solo Largo Caballero—dicen—puede realizar la revolución, pues aunque no es anarquista está llevando a la práctica parte de nuestro programa.

Uno de los oradores insistió: «Contra Largo Caballero se ha hecho esta maniobra para que salga del poder. Por encima de todo y pese a quien pese, aunque sea a gentes de su partido, debemos desbaratar la maniobra nosotros para que de esta crisis no saiga un gobierno antisindical, pero exigimos que no se tampoco un gobierno de partido.»

La alusión es directa al partido comunista y al socialista, en el que impera hoy la tesis que antes del movimiento sustentaba Ibañeta Prieto.

Dentro del socialismo Largo Caballero ha perdido terreno y sólo se sostiene con la representación de los grupos sindicales reunido en la U. G. T. y coco su gestión gubernamental durante los últimos meses no ha conseguido resolver los graves problemas que la España roja tiene planteados.

Surge como reacción la tesis de Prieto que compartida por los grupos republicanos del frente popular tiene hoy también el apoyo del partido comunista.

Simultáneamente se han reunido los comunistas en el Cinema Salamanca y el Cinema Goya. De ellos han hablado sus jefes, con la obsesión manifiesta de cubrirse contra la acusación de antirrevolucionarios que les achacaban los anarquistas.

Al iniciarse el acto, Diéguez que lo presidía ha dicho: «Queremos fijar nuestra posición ante los acontecimientos de Cataluña y sofocar la situación difícil ante el fascismo. Hay contra nosotros una campaña de insidias. Se reproduce la lucha contra nosotros, acusándonos de burgueses y reaccionarios.»

Otro orador afirmó que se le vantaban contra los mismos obreros para asesinarlos, como ha ocurrido en Barcelona.

Y añadió: «Si esto último es ser revolucionario nosotros no lo somos. La amenaza anarquista ha obligado nuevamente a encargarse Largo Caballero del Gobierno.»

Se discute las carteras de Guerra y Gobernación y se quiere que Largo Caballero asuma el Ministerio de la Guerra, que se denominará por lo que parece, de Defensa Nacional, pero Galarza va a ser sacrificado.

Refiriéndose a él decían hoy los comunistas en el Cine Salamanca: «Se nos acusa de apertar la revolución porque deseamos una retaguardia limpia de crímenes, que sólo son achacables a los del mundo que es «La Antorcha» y todos sus cómplices, entre los cuales no debe hallarse muy lejos el ministro de la Gobernación.»

De ahí que nuestros camaradas hayan provocado la crisis.

Con suscritos de Galarza, se dan los nombres de Enrique de Francisco, Wenceslao Carrillo y Pascual Tomas, que representan en el socialismo la zona Largo Caballero y la máxima oposición de Prieto.

La emisora 4 T. N., decía: Si no se consigui convencer, a los comunistas la crisis adquirirá dificultades insospichadas.

Y como contestando a esto decían los anarquistas, por boca de uno de sus oradores: Aquí estamos nosotros para impedir la maniobra antisindical.

Este es en fin, el panorama que ofrece la zona roja.

Devocionarios para Primera Comunión. Gran surtido y muy baratos :-: EL SOL, Papelería

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

La tiranía de Pozas En Barcelona

Burgos.—Entre los elementos de la FAL ha causado gran disgusto la bárbara represión que realizó el general Pozas en Barcelona, el cual llegó a ordenar los fusilamientos en masa sin consejo ni consideración alguna.

Dirigentes de la F. A. I.

Entre los fusilados figuran muchos dirigentes de la FAL que eran muy queridos de sus correligionarios, los cuales han jurado vengarse de la sangrienta represión llevada a cabo con ellos.

Largo Caballero

Renuncia a formar Gobierno

Burgos.—Largo Caballero se entrevistó anoche con Azaña para notificarle que desistía del encargo que tenía de formar Gobierno.

Insiste Azaña

Azaña insistió para que hiciese nuevas tentativas hasta conseguir formar un Gobierno de las características del anterior.

¿Prieto o Besteiro?

No obstante y en vista de las grandes dificultades con que tropieza, por negarse varios partidos a colaborar con él, se había insistentemente de un Gobierno rojo presidido por Prieto o Besteiro.

Signe apretándose

El cerco de Bilbao

Burgos.—Comunican de Guernica que cada vez se estrecha más el cerco de Bilbao a consecuencia de los continuados avances de las fuerzas del general Mola.

Intenso tiroteo

Nuestras fuerzas han llegado a las proximidades de Maridá sosteniendo un intenso tiroteo con las fuerzas que defienden aquel pueblo.

Duro castigo

Por la tarde intentaron atacar con violencia a nuestras fuerzas para atearias de aquel pueblo que tiene gran importancia guerrera, pero no consiguieron más que ser castigados duramente por el fuego de nuestras baterías.

La Aviación

La aviación persiguió a una columna fugitiva a la que causó numerosas bajas vistas, pues gran número de marxistas llenos de terror se tiraban por los barrancos para librarse del fuego mortífero de nuestras tropas.

Abandonan armamento

En dicho ataque dejaron en nuestro poder gran número de armamento y dos camiones cargados de efectos de combate.

Fallecimiento

Del Arzobispo de Valladolid

La grave enfermedad que padecía este Prelado —de lo que hablamos en otro lugar de este número— tuvo un fatal desenlace.

Su cadáver

El cadáver del Prelado será embalsamado y expuesto al público en la Sala del Trono del Palacio Arzobispal.

Galicia

Y el escudo de la nueva España

Burgos.—Por la emisora de Radio Castilla se leyó un extenso artículo abogando porque en el escudo de la nueva España figure algún motivo heráldico de Galicia que bien pudiera ser el cáliz y las siete cruces que figuran en el escudo de la región.

EUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal.

Principal

MAÑANA MARTES

La grandiosa y original película de Artistas Unidos, de extraordinario humor y dinamismo

EL PODEROSO BARNÚN

Una genial creación de

WALLACE BEERY

con

Adolf Menjou Virginia Bruce y Rochelle Hudson

NOTICIAS

En el pleito contencioso promovido por los médicos de este Hospital D. Ramón Baltar Domínguez, D. Joaquín Seijas Poch y D. Angel Fernández y Fernández, sobre revocación de un acuerdo de la Excm. Diputación Provincial, fecha 19 de diciembre de 1934, que imponía servicio de guardia a los médicos auxiliares, se dictó sentencia estimando las pretensiones de tan significados convecinos y declarándolos exentos de la prestación de guardias nocturnas.

Los Sres. Baltar, Seijas y Fernández, están recibiendo muchas felicitaciones por el justo fallo, así como el abogado D. José Portol Fradejas, que defendió el recurso en la Coruña.

Con toda felicidad ha dado a luz dos preciosas niñas D.ª Dolores Guerra Brea, bella esposa de nuestro querido amigo el acreditado industrial D. Delfino García González.

Así la madre como las criaturas halláanse bien.

Enviamos nuestra enhorabuena a los señores de García González por el fausto suceso que viene a aumentar la dicha de su hogar.

A requerimiento de un auxiliar de Artillería fué detenida en el Cantón Grande de Coruña, la joven de 16 años, Delfina Conde Fernández, natural de la Felguera (Asturias), y domiciliada accidentalmente en la capital. Se le acusa de haber penetrado diferentes veces con comunistas en la finca que el diputado de Acción Popular Sr. Ladreda posee en Oviedo, hechos realizados a comienzos del glorioso Movimiento nacional. También se le acusa de haber dirigido amenazas a dicho auxiliar de Artillería, al que señalaba como fascista.

Un grupo de amigas de la malograda señorita Marujita Rey Martínez, que pocos días ha bajó a la tumba, cuando todo sonreía alrededor de sus encantos, costó un Novenario de Misas que ha dado comienzo hoy en el templo parroquial de Santa María Salomé.

Solicitan madrinan de guerra: Angel S. Valverde Cacute, sub jefe de Falange, 75 9.ª Bandera, Zaragoza; cabo Manuel Caverio; soldados Alfonso Fernández, Manuel Cuervo Velázquez, Marcelino Seoane Rodríguez, Antonio Losada González, Antonio Mera Conde, Antonio Pardo y José Suárez, pertenecientes al Regimiento Infantería Montaña, Milán núm. 32, 4.ª Compañía.

Por D. Jacobo Seijas Subirá se ha denunciado que del bajo de su domicilio le ha faltado una moto que guardaba, propiedad de un hermano suyo, y la cual había sido ordenado fuese presentada en requisa de esta Comandancia, desconociendo quién pueda ser el autor de la citada sustracción.

Anteayer contrajeron matrimonio en el templo del Pilar del Campo de la Estrella la bella joven Amadora Jiménez Pazos y el dependiente de comercio de esta plaza, D. David Liste Rodríguez.

Fu-ron padrinos D.ª Esclavitud Jiménez y D. Agustín Liste Abalo, hermana y padre, respectivamente, de los contrayentes, que salieron a visitar varias poblaciones.

En virtud de propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza, se suspende de empleo y sueldo durante el plazo de tres meses a don Enrique Roig Rodríguez, ayudante de dibujo del Instituto de segunda enseñanza de Ribadeo (Lugo).

Fallecieron: Rafaela Suárez Miguez, de 65 años, viuda, con domicilio en la Calzada del Carmen; Alfonso Díaz González, 7 días, Rúa del Villar; María Calvo Lamela, 30 meses, Conjo, y Josefa Cristóbal Freijeiro, 90 años, viuda, Campo del Gayo.

Ha sido nombrado Jefe de los servicios de Policía y Seguridad de Salamanca y del Cuartel General del Generalísimo, el comandante de la Guardia civil, don Lisardo Doval Bravo.

Muchas personas de esta ciudad bajaron hoy al Santuario de San Mauro, en donde se celebró romería.

Como consecuencia de un acuerdo de la Corporación municipal de Coruña adoptado en su sesión última se colocará en breve, en la fachada principal del Palacio municipal una placa con la inscripción siguiente:

«Casas Consistoriales de la muy noble y muy leal ciudad de La Coruña, cabeza, guarda y llave, fuerza y antemural del reino de Galicia.»

Roberto González del Blanco. Un retrato del Generalísimo

El Casino de Santiago —si no hubiese dado infinitas muestras de cálida adhesión al movimiento nacional— acaba de tener la feliz iniciativa de encargarse un óleo del Generalísimo Franco, al laureado pintor compostelano Roberto González del Blanco.

El éxito alcanzado por la magistral obra pictórica es de tal magnitud, que una muchedumbre se congrega a todas horas para contemplarlo. Conservando la dignidad y serena actitud que corresponde a un retrato que intenta y lo consigue sobradamente, aprisionar los caracteres y rasgos esenciales del salvador de España, realiza además una composición tan brillante, con júbilos evocaciones de nuestro imperio africano, ginetes moros y las blancas terrazas de una ciudad oriental, donde ondea victoriosa nuestra enseña nacional, que de la alianza de elementos plásticos tan sabiamente combinados, surge una síntesis emocional de alegría, júbilo y vibrantes sentimientos patrióticos, todo bien sintonizado, en esta admirable sinfonía pictórica.

En el rostro del Generalísimo, el destello de su genial inteligencia, los rasgos de la grave responsabilidad, esa pureza infantil e ingenua, que es tan suya. Los paños, la amplia capa y uniforme, amplios, dignos y barrocos. En el fondo la historia africana del general victorioso. El ginetete moro, leal y vigilante, cabalgando un blanco corcel, cuello estirado, en el ambiente de pólvora. Blancas terrazas de ensueño, cegadoras de sol y tremolando la enseña de la Patria, victoriosa y triunfante... Todo este cuadro grita triunfo y victoria, se escuchan los guerreros clarines y el santo clamor de viva España.

La gesta nacionalista es ya un amplio concepto y una íntegra modalidad de la voluntad nacional. En este ímpetu histórico cooperan todas las actividades cultas y nacionales. Ahora los artistas como Roberto González del Blanco, también contribuyen con su talento artístico, a modelar la España naciente, que surge con todos los atributos de una auténtica civilización, con un magnífico abolengo histórico y una aurora encendida de todos los más nobles deseos.

DOCTOR DEVESA.

Compostela, 17 de mayo de 1937.

Hemos recibido un atento B. L. M. de D. Aureliano de Castro Carril, comunicándonos haberse posesionado del cargo de Comandante Militar de esta Plaza, en el que se nos ofrece.

Agradecemos la deferencia poniendo a disposición del señor Castro Carril las columnas de EL COMPOSTELANO para todo lo que redundar pueda en beneficio de la Patria.

Desde mañana, martes, se expenden en la Papelería «La Comercial», Rúa Nueva, 1, las hojas de declaración de créditos a favor de acreedores residentes en la zona aun no liberada. Precio de cada hoja, 5 céntimos.

La Comisión organizadora de la gran excursión de Orense a Santiago, con motivo del Año Santo, sigue su tarea laboriosa y entusiasta.

El día 4 es la fecha fijada para la misma. El precio del billete es 8/50 por persona. Habrá una sola clase.

La Delegación de Orden Público de esta plaza ha impuesto las siguientes sanciones: A doña María Sanmartín, por haber formado un fuerte escándalo en la vía pública y desobedecer a un guardia de Seguridad, 25 pesetas de multa.

A doña María González Vilas, dueña del «H. Carballinés», por no comprobar si los partes de viajeros eran conformes con la realidad y notarse informalidades en los mismos, 25 ptas. de multa.

Recibió hoy sepultura en el Cementerio general el cadáver de la señorita Mercedes López da Costa, que falleció ayer a los 44 años de edad, soltera, en la calle de San Francisco.

Las numerosas personas que al acto asistieron evidenciaron las simpatías que disfrutaba. Reciba su familia nuestro pésame.

Inscribióse hoy en el Registro Civil el nombre del recién nacido Jesús Muñiz Rodríguez.

En el Hospital de caridad de Ferrol, donde había ingresado en grave estado, falleció otro de los tripulantes del vapor pesquero «Liaña», víctima de la explosión de un tubo de la caldera a bordo

Capitol

A LAS 3 1/2 MAÑANA, MARTES A LAS 5 1/2, 7 1/2 Y 10 1/2

PRESENTA en su pantalla «Klangfilm» la hermosa y fina producción de altos valores cinematográficos

Déjame quererte

El arte, el lujo y la suntuosidad de sus escenarios, unido a la maravillosa interpretación de las seis principales ESTRELLAS alemanas, hacen de este gran film el orgullo del séptimo arte.

Esté usted atento al programa del próximo

Miércoles Fémica que dejará recuerdos insospechados.

racterización a la que da toda la peculiar maestría de su gran estilo.

Adolfo Menjou, Virginia Bruce y Rochelle Hudson completan el magnífico reparto de esta interesantísima superproducción con que reanuda su espectáculo los cinematográficos el Teatro Principal.—T.

NECROLOGIA

En defensa de la Religión y de la Patria, cayó —según noticias recibidas en Santiago— para levantarse definitivamente en la gracia del Señor, el valiente y entusiasta falangista, Andresito Seoane Chouza, hijo de nuestros queridos amigos los señores de Seoane Chouza.

Andresito, aventajado alumno de Bachillerato, cuya insólita inteligencia proclamaban sus profesores y compañeros, era un niño. Había cumplido 15 años el día 1.º de octubre último. Su espíritu cristiano y español, plerótico de decisión, de heroísmo y de patriotismo, propulsaron su acción bizarra y falangista en aras de la salvación de España. ¡Como se encendía de fe y de amor su alma infantil, llena de santa unión hispana, cuando de exaltar el sacrosanto nombre de España se trataba! ¡Con qué ejemplaridad y desprendimiento de los afectos más caros a su vida se fué a luchar por la Patria! La madre angustiada, el padre apenado... Nada. España ocupaba el primer lugar en su corazón de niño y de patriota. Así lo comprobó la más santa de las madres y el mejor de los padres.

En el frente de Vizcaya, luchando contra las hordas salvajes del soviet, encontró gloriosísima muerte Andresito Seoane Chouza, cruzado español y valeroso falangista. Murió invocando el nombre de Jesucristo, en cuyas santas doctrinas hubo de ser educado y moldeado su corazón de niño. Andresito era bueno, muy bueno, y ocupa ahora en el trono del Altísimo lugar preferente.

Reciban sus apenados padres, su hermana Teresita y demás deudos del finado la expresión de nuestra condolencia más sentida.

REQUISITORIA

Ricardo Meimije Tojo, vecino de la parroquia de Pereira (Arca) y cuyas demás circunstancias personales se ignoran, procesado por este Juzgado Militar en causa número 608, deberá de comparecer ante el Comandante Juez Instructor Militar de esta plaza D. Manuel Pedreira Mosquera, bajo apercibimiento de que no haciéndolo se le declarará rebelde, en el término de cuarenta y ocho horas a partir de la publicación de la presente requisitoria en este diario.

Santiago, 15 de mayo de 1937. —El Comandante Juez Instructor, Manuel P. dreira.

El poderoso Barnún, mañana en el Principal

La pintoresca y colorida carrera del «Rey de los embaucadores», el mundialmente famoso F. T. Barnum, ha sido realizada en la pantalla, con un extraordinario relieve novelesco y una tan extraordinaria y fina gracta, que Artistas Unidos han logrado hacer de ella un film magistral, en el que a través de originales lances emotivos y humorísticos aparecen las más extrañas y curiosísimas figuras.

Este genial actor que se llama Wallace Beery, y al cual la afición cinematográfica, rinde el tributo debido a sus altos méritos artísticos, hace revivir el famoso personaje en su magnífica ca-

El accidente del destructor «Hunter»

Londres.—Se han recibido en Londres los informes completos de la investigación realizada en España con motivo de la explosión registrada en el destructor «Hunter».

Se confirma que la explosión obedeció al chocar con una mina que iba a la deriva.

El Almirantazgo se dirigió el viernes al comandante de la escuadrilla a la que pertenece el destructor en cuestión pidiéndole los datos que tenga relacionados con este asunto.

No se hace ningún comentario en los centros navales ingleses sobre el particular, pero se anuncia la publicación de un comunicado relatando las circunstancias

que han concurrido a la explosión.

Hasta ahora la inmensa mayoría de los individuos que han intervenido sobre el asunto se muestran partidarios de suponer que se trata del choque con una mina flotante a la deriva.

Almería remolcado por un crucero británico ha salido del puerto de Almería el destructor «Hunter».

La explosión se produjo a la altura de la línea de flotación, inmediatamente detrás de la pasarela, y tiene fuertes desperfectos en el cuato de máquinas.

Salamanca.—Del accidente ocurrido al destructor inglés «Hunter», solo queda una leve polémica periodística sobre las causas que lo originaron.

Las radios rojas de España y del extranjero, se propusieron que fuera un torpedo lanzado por un submarino; dijeron primero que era italiano, luego, que era alemán. Deshecha la especie, se pretendió después que había sido un torpedo alemán, y como tampoco fuese admitida esta hipótesis, se ha terminado por buscar una nueva aplicación que dió esta tarde la radio barcelonesa: «El accidente fué producido por un obús disparado por un crucero nacionalista.»

Los ingleses a quienes no es tan fácil complicarles en este juego, han creído más oportuno esperar el informe de los técnicos.

La Agencia Recker, en un avance de dicho informe, dá la versión que se dió desde el primer momento en los centros informativos de España.

Italia y el cable con Barcelona

Salamanca.—La Compañía de «Italcable», con objeto de dar todavía más facilidades a las estrechas relaciones existentes entre Italia y la España Nacional y como consecuencia natural de su posición frente al Gobierno de Valencia, ha suprimido el contacto de su red cablegráfica con la ciudad de Barcelona.

Desde ahora, ningún cable de la «Italcable» toca en punto alguno de la zona roja, haciéndose regularmente todo el tráfico mediante los cables de Málaga.

Automóviles requisados

Relación de vehículos a los que corresponde, por turno, cumplir el servicio de requisa en esta plaza cuya duración es de un mes (del 18 del corriente al 18 del próximo mes). Se presentarán el día 17 a la mañana:

TURISMOS

- Número de Requisa, 3, de don Pedro Gamallo, Opel C. 4771
Número 13, de D. Ramón Sánchez Andrade, Ford C. 5296
Número 19, de D. Manuel Barreiro Saavedra, Opel C. 4935
Número 26, de D. José Arijón Gende, Hudson C. 3112
Número 57, de D. Manuel Rueda, Essex C. 3890
Número 59, de D. Pedro Daviña, Opel C. 4314
Número 68, de D. Manuel Lema Bautis, Citroen C. 4854
Número 71, de D.ª Isabel Domínguez, Osmobil C. 4921
Número 101, de D.ª María Candamo, Aubara, C. 2827
Número 127, de D. Benedicto García, Renault C. 4901
Número 133, de D. Manuel Lago García, Opel C. 5185
Número 141, de D. Ramón Mosquera C., Opel C. 5341
Número 199, de D. Alfonso Vázquez C. Opel C. 4298
Número 746, de D. Antonio Iglesias, Ford M. 35226

(Concluirá).

EL FALANGISTA
ANDRES FRANCISCO SEOANE CHOUZA
Congregante de la Anunciada, perteneciente a la 3.ª Compañía de la Bandera de F. E. de la Coruña, alumno de quinto y sexto año de Bachillerato del Colegio de Santiago Apóstol
Dió su vida por Dios y por España en el frente de Vizcaya, a los 15 años de edad, el día 14 de mayo de 1937
(D. E. F.)
Sus resignados padres Andrés Seoane y Seoane y Avelina Chouza Salmonte; su hermana M.ª Teresa; sus abuelas, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes
Suplican a sus amistades una oración por su alma, y la asistencia a los funerales que se celebrarán en la parroquia de San Juan Apóstol (San Martín), el día 19, miércoles, a las once de la mañana, favor por el cual le quedarán eternamente agradecidos.
Santiago, 17 de mayo de 1937.
¡Arriba España!